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| dalis

Kiekvienas I dalies teisingai atsakytas klausimas vertinamas I tasku.
Cia raso vertintojai
1. Kuriame i§ pavaizduoty indy yra dujy misinys? L

(=

2. Kuri i§ pateikty formuliy yra druskos formulé?

A NH;.

B NH,NOj;.
C HNOj;.
D NO,.

3. Kuris metalas turi buti laikomas Zibale?

'l

3 27

|
OO w>»

R o

Zn.

%l
ettt
&

4. Kuriam oksidui reaguojant su vandeniu gausime $armo tirpala?

CaO (k)
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: . i ’ : T - Cia raso vertintojai
s (&, Mokinys du vienodus balionus vienodomis salygomis pripildé vandenilio H; I o m

ir deguonies O, dujy.

Vandenilio pripildytas balionas ore kilo j virsy. Ar kilo virSy deguonies
dujy pripildytas balionas. Atsakymq  pagriskite uZrasydami reikalingus
skaiciavimus.

(2taskai) | | __

| _TASKUSUMA | [ |

Juodrastis

16
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6. Atidziai perskaitykite pateikty teksta ir atsakykite j klausimus.
Jodo triikuma rodo patines veidas

... — Sveiko Zmogaus skydliauké sveria 15-20 gramy. Joje susikaupia 0,03 g jodo.

Negaudami pakankami jodo vaikai pasidaro vangus. Jie prastai mokosi, nes triksta hormony. Létéja jy
judesiai, retéja pulsas, bina Siek tiek Yemesné kino temperatira. Tokie vaikai skiriasi nuo savo
bendraamziy truputj patinusiais veidais.

1994 metais pradéjome tirti vaiky skydliaukes... IStyrus daugiau kaip 2 tikst. vaiky &lapimo meginiy
paaiskéjo, kad dauguma vaiky kencia nuo jodo trikumo...

— Jodo apytakos sutrikimus Lietuvoje lemia nepalankios geografines salygos ir mitybos jprodiai.
Smeélétame Lietuvos dirvoZzemyije yra mazai jodo, kobalto, vario, seleno. Jodo atsargy néra ir pozeminiuose
vandenyse.

Kad i8vengti jodo triikumo galima paprasty valgomaja druskg pakeisti jodo druska. Parduotuveje
patartina rinktis tokj druskos pakelj, ant kurio uZrasyta, koks jodo kiekis. Daniskos arba ukrainietitkos
druskos gamintojai paprastai | vieng kilograma druskos deda iki 30 gramy jodido jony. ... Profilaktine jodo
dozé yra 0,15 g jodo per diena...

Taip pat reikéty keisti mitybos jprocius, valgyti produktus, kuriuose gausu jodo: jdros gérybes, Zuvis,
Zuvy taukus, véZiagyvius, krevetes, austres, jlros kopustus ar dumblius. Simte gramy menkiy ar pleksniy
yra nuo 0,075 iki 0,169 g jodo, tokiame pat kiekyje jaros kopusty - iki 30 gramy.

1997 metais atlikus mitybos tyrimus paaiskeéjo, kad Lietuvos gyventojai pernelyg mazai valgo Zuvies
produkty.

Danute Jonusiene. Jodo trikuma rodo patings veidas .- Lietuvos rytas. 2000 m. gruodzio 9d., Nr.289.

6.1. Uzrasykite jodo vieninés medZiagos ir jodido jono formules. C‘"; "‘f‘;l"e""""ﬁ‘;"

(2 taskai)

6.2. Kiek gramy Zuvies turétumete suvalgyti per diena, kad organizmas gauty
profilaktiSkai reikalingg jodo kieki? Atsakymgq pagriskite uirasydami reika-
lingus skaiCiavimus.

IRy

4
&

(2 taskai)

6.3. [ vieng kilograma natrio chlorido NaCl druskos buvo jdéta 30g natrio
jodido Nal. Kokia jodido jony masés dalis (%) yra Siame misinyje?
Paragykite nuosekly sprendima.

(2 taskai)
6. 4. Del kokios priezasties Lietuvos gyventojams daZnai tritksta jodo?

.................................................................................................

(1 taskas)

|_TASKUSUMA | | |

14
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7. Diagramoje ir lenteléje nurodyta sauso oro sudétis tiirio dalimis (%) prie Zemés pavirSiaus.

Anglics Kity dujy (0,003 %) sudétis

dioksidas CO, Medziaga Turio dalis (%) ore
Neonas Ne 0,001818
Helis He 0,000524
Metanas CH4 0,0002
Kriptonas Kr 0,000114
Vandenilis Hy 0,00005
Diazoto monoksidas N,O 0,00005

S i Ksenonas Xe 0,000009
/////////////;f// _ Ozonas O3

Sieros dioksidas SO,

Azoto dioksidas NO,

. pedsakai
Deguonis O Azotas Ny Amoniakas NH5
20,946 78,084 Anglies monoksidas CO
Jodas I,
Naudodamiesi Siais duomenimis, atsakykite j klausimus.
7. 1. Kurig ore esantig medziaga augalai naudoja fotosintezeés metu? Cia raso vertintojai

I i

(1 taskas)
7. 2. Kuriy dujy kiekio didéjimas atmosferos ore yra pagrindiné ,Siltnamio*
efekto priezastis?

Ol R S I T R P

: (1 taskas)
7. 3. Nurodykite dvi ore esancias vienines medZiagas, kurias sudarantys elemen-
tai priklauso tai paciai cheminiy elementy $eimai.

............................................................

(1 taskas)
7. 4. Kurios dvi ore esantios vieninés medziagos yra to paties elemento alotro-
pinés atmainos?

(I taskas)

7. 3. Nurodykite dvi ore esanéias medziagas, kuriy kiekis ore dideja del Zzmogaus
ukines veiklos.

....................................................

(I taskas)

15
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5. Pateiktas grafikas rodo, kaip kito Zzmogaus burnos terpes pH vienos dienos bégyje, kai Zmogus
valge pusrycCius 8 val., pietavo 13 val. ir vakarieniavo 18 val.

8
75
7

(2]

(4]
N
/
N
/

Burnos pH
Lo)]

(3]

o ==
=
——

7 8 9101112131415161718192021222324
. Laikas (val.)

ISnagrin€je §j grafika, atsakykite | klausimus.

Cia raso vertintojai

. 1.  Apibudinkite, kaip kinta Zmogaus burnos terpés pH pirmaja valanda po | 1 ili
valgio?

.................................................................................................

.................................................................................................

(1 taskas)

5.2. Keliais pH vienetais pakito burnos terpés pH miego metu, jei Zmogus
uzmigo 23 val., o pabudo 7 val. ryto?

......................................

(2 taskai)
LN
5.3. [ daugelio danty’ pasty sudétj dedamos bazinés medziagos. Paaiskinkite,
kokiu tikslu tokios medziagos dedamos j danty pasta.

.................................................................................................

.................................................................................................

(1 taskas)

5. 4. Uzrasykite bazinés medziagos — geriamosios sodos, kuri dedama j danty
pasta, formulg ir cheminj pavadinima.

...............................................................................................

(2taskai) | _ __ | __

5.5. Apibudinkite, kokiu tikslu j danty pastas dedamas natrio fluoridas.

.................................................................................................

.................................................................................................

(1taskas) | __'\__ | __

[ TaSKysuma | | | ]
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4. Lenteléje pateikta kai kuri informacija apie organinius junginius.
Pavadinimas pagal Sutrumpinta struktiriné Homologinés eilés
IUPAC nomenklatiira formulé bendroji formulé
Heksanas CH3-CH2-—CH2—CH2-—CH2-CH3
CH3; -CH-CH,
(IjH3 CH; CnH2n+2
Etenas
Etinas

4.1.

4. 2.

4. 3.

4. 4.

4.5.

Lentelés skiltyse ,,Pavadinimas pagal IUPAC nomenklatira®, »>Sutrumpinta
struktiriné formulé“ ir ~Homologinés eilés bendroji formulé jradykite
trikstamus duomenis apie pateiktus organinius junginius.

(3 taskai)

UzZragykite junginio CH;3-(CH,)4—CHj; vieno homologo sutrumpintg
struktiring formule.

............................................................................... (1 taskas)

Junginys CH; -CH —CHj; turi dar du izomerus. UzraSykite $iy d\?iejq
| |
CH3; CH;
izomery sutrumpintas struktiirines formules,
:‘\.

L
-

(2 taskai)

Du i§ lenteléje pateikty junginiy reaguoja su vandeniniu bromo tirpalu.
Parasykite vieno i3 jy reakcijos su vandeniniu bromo tirpalu lygtj pilnomis
struktiirinémis formulémis.

(2 taskai)

Kuris i§ lenteléje pateikty junginiy naudojamas kaip monomeras poli-
etilenui gauti?

....................................

(1 taskas)

Cia raso vertintojai

I n

I

| TASKU SUMA

|
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3. ,Fantos“ gérimo etiketéje nurodytos svarbiausios jame esancios medZiagos.

3. 1.

3. 2.

3.3.

/“APELSINY SKONIO
GERIMAS

SUDETIS: ANGLIES DIOKSIDO
PRISOTINTAS VANDUO,
KONSERVANTAS
(NATRIO BENZOATAS),
GLIUKOZE, ESTERIAL,

&KITI PRIEDALI

Kokj reagenty vartodami galétuméte jrodyti, kad ,Fantos® gérime yra
anglies dioksido dujy?

.................................

(1 taskas)

Gerdami ,Fantos“ gérima ne tik numal§iname troskulj, bet ir suteikiame
organizmui energijos. Kuri ,Fantoje“ esanti medziaga teikia daugiausiai
energijos?

.................................

™~ (1 taskas)

Kokiu tikslu j ,Fantos“ gérima dedami esteriai? UzraSykite vieno Jums
Zinomo esterio sutrumpinta struktiiring formule.

(2 taskai)

3. 4. Nurodykite viena priezastj, kodél plastikinius ,Fantos“ butelius reikia

perdirbti.

.................................................................................................

.................................................................................................

(1 taskas)

Cia ra$o vertintojai

I

I

m

| TASKU SUMA

|

l
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2. Lenteléje nurodyta kai kuriy elementy branduoliy sudétis.

21

2.2

253

2. 4.

Elementas Protony skaicius | Neutrony skaicius Masés skaicius
Neonas 10 10 20
Fosforas 15 16 Sl
Kalcis 20 20 40
Gelezis 56
Cinkas 30 | 35 65

Lenteles skiltyse ,,Protony skaicius® ir »INeutrony skai¢ius“ jraSykite triiks-
tamus duomenis apie gelezj.
(1 taskas)

Atomo branduolys turi teigiama krivi. PaaiSkinkite, kodél atomas yra
neutrali dalelé.

.................................................................................................
.................................................................................................

.................................................................................................

(1 taskas)

Cheminiy elementy atomy ir jony sudeciai apibudinti vartojami specialis
simboliai
A X“
z
¢la X - cheminio elemento simbolis,
A —mases skaiCius = protony skaicius + neutrony skaicius,
Z - atominis skaiéius = protony skai¢ius = branduolio kravis,
n — dalelés kriivis jonams = protony skaicius - elektrony skaicius.
Pagal §j pateikta psvyzdi uzraSykite neono atoma ir kalcio jona.

3

4

(2 taskai)

Nubraizykite stulpeline diagramg (pavaizduokite stulpeliais), kaip kinta
neutrony skaicius lenteléje pateikty elementy atomuose.

A

Y

(2 taskai)

Cia raso vertintojai

VAR /|

Jif}

| TASKU SUMA
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1.1.

1.2.

a3

1. 4.

5t

1. 6.

Paragykite ir iSlyginkite kolboje vykusios reakcijos bendrajg lygtj, nurody-
dami medZiagy agregatines biisenas.

(2 taskai)

Greta pateikto paveikslélio nupieskite, kaip vandenilio H, dujos galéty
biti surinktos kitu biidu. |
(1 taskas)

Paragykite piesinyje raidémis A ir B paZyméty indy pavadinimus.

(I taskas)

Kaip galetuméte jrodyti, kad mégintuvélyje bandymo metu prisirinko
vandenilio H, dujy?

.................................................................................................

.................................................................................................

(1 taskas)

Kodel negalima padegti duju, einanciy i§ indo, kuriame vyksta cheminé
reakcija, pries tai nepatikrinus surinkty dujy grynumo?

.................................................................................................

(1 taskas)
Mokslininkai numato, kad ateityje vandenilio dujos bus placiai naudojamos

kaip ekologiSkai 3varus kuras. Kodél § kura vadina ekologiSkai Svariu?
Atsakyma pagrjskite iSlyginta bendraja reakcijos lygtimi.

(3 taskai)

Cia raso vertintojai

I

e

I

i

[ TASKUSUMA | |

|
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18.  Kuris i§ junginiy yra silpnas elektrolitas?

A
B

C
D

'HQSO4 (aq) .

CH3COOH (aq).
K280y (aq).
CH3COOK (aq).

19.  Kurj i§ nurodyty kiety medziagy misiniy galima biity perskirti sumaisius ji su
vandeniu ir nufiltravus?

KClI ir BaSO4 miSinys.
MgCOj; ir Fe(OH); misinys.
Na;50y ir K,SO4 misinys.
Cu(OH), ir BaSO, misinys.

O o w >

20. 10 ml 0,1 mol/l koncentracijos AgNO; tirpalo sureagavo su 10 ml 0,1 mol/l
koncentracijos HCl tirpalo pagal lygtj

AgNO; (aq) + HCI (ag) — AgCl (k) + HNO; (aq).

Ivykus reakcijai, tirpale praktiSkai yra tik Sie jonai:

A

B
C
D

1. Moksleivis,

Ag" (aq)+Cl™ (aqg);
H* (aq)+Cl™ (aq);
Ag" (aq) +NO3 (aq);
H" (aq) + NO3 (aq).

Cia raso vertintojai

I

i

Cia raso vertintojai

: | dalies tasky suma

Il dalis

HCI (aq)

H; (d)

norédamas laboratorijoje gauti vandenilio dujy, atliko tokj eksperimenta;
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13. VisiSkai sudegus angliavandeniliams, susidaro; C"“‘T i e
A COir Hy; B
B CO, ir Hy; |
C COir H,0;
D C02 ir Hzo :

14. Metanalio formule yra:
HCOOH;

HCHO;

CH3OH =
HCOOCHj3;.

OO0 m>

15. Fermentuojant (rauginant mielemis) gliukozes C¢H;,Og tirpala, susidaro:

alkoholis;
esteris;

aminas;
angliavandenilis.

O m>

16. Kuriai organiniy junginiy klasei priskirtuméte jungini
H H H

|
H—C—C—C—H?

]

OH OH OH
A Esteriams. -
B Karboksiriigitims. ",
C Angliavandeniams.
D Alkoholiams.

17. Kurios medZiagos vandeninio tirpalo pH>7?

‘II "lf
1
‘EI'I ﬁ%‘.{

NaCl (aq)

1Ly,
t

\5_/\ NaOH (aq) K»S04 (aq)
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9. Karbamido, naudojamo kaip azotiné traga, formulé yra CO(NH, ), . Karba-
mido moliné masé M lygi

A 44 g/mol;
B 46 g/mol;
C 60 g/mol;
D 120 g/mol.

10. Kuris i§ pateikty junginiy priklauso angliavandeniliy klasei?

A | Oron :

O
(@

0
1 /
© C D ©
\ \
H OH

katalizatorius

11. Reakcija C;Hy +H,

— C,Hg vadinama:

A hidratacijos reakcija;

B dehidratacijos reakcija;
C  hidrinimo reakcija:

D dehidrinimo reakcija.

12. Kuriame mégintuvélyje violetinis lakmuso popierelis nusidaZys raudonai?

i Ee=—1—
i
»

AN CH; - CH,OH (aq)

[l

I

f':" f‘ I.\I

\Hzo (s)

A=

EAN CH; — COOH (aq)

o
===

i
e

!

@\ NaOH (aq)

Cia raso vertintojc
I I 1
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9. Metalo lydinys su variu Cu ir gelezimi Fe, labai lengvas, tvirtas, atsparus | Ciaraso vertintojoi

i A T T o s I o o
korozijai, placiai naudojamas aviacijoje, karingje ir automobiliy pramoneje, | —|— | —
vadinamas:

A plienu;

B duraliuminiu;

C bronza;

D ketumi.

6. Kuriame mégintuvelyje jvyks cheminé reakcija?

|  NaOH (aq) NaOH (aq)
A Y B

es—MgO (k) 25— CaO (k)

| . NaOH (aq) . NaOH (aq)
ol b

&@5— ZnO (k) Z——CuO (k)

7. Ivykus avarijai j aplinka iSsipylé sieros rigsties tirpalo. Kuri medziaga geriau-
siai tikty avarijos padariniams likviduoti?

A Kalkés Ca(OH),.

B Smélis SiO,.

C Vanduo H,O.

D Valgomoji druszk\a NaCl.

8. Kokiam reakcijy tipui priklauso paveiksle pavaizduota reakcija?

=

p:c@fi
Neutralizacijos.
Oksidacijos-redukcijos.
Skilimo.

Jungimosi.

oo w>




LIETUVOS RESPUBLIKOS BVIETIMO IR MOKSLO MINISTERLIA
NACIONALINIS EGZAMING CENTRAS

CHEMIJOS MOKYKLINIS BRANDOS EGZAMINAS
VERTINIMO INSTRUKCIJA
2001 m. pagrindiné sesija

Bendrieji nurodymai vertintojui.

1. Kiekvienas egzamino uzduoties I dalies teisingai atsakytas klausimas su pateiktais atsakymy variantais
vertinamas / tasku.

2. Egzamino uZduoties I dalies kompleksiniuose klausimuose Salia kiekvieno smulkesnio klausimo

nurodomas jo vertinimas tagkais.

3. Vertinimo instrukcijoje tarp lygiaver&iy atsakymy raSoma arba.
4. Jei moksleivis atsaké teisingai, tatiau toks atsakymas nenumatytas vertinimo instrukcijoje, visiems

komisijos nariams sutikus, atsakymas gali buti uZskaitomas.

5. Jei reakcijos lygtyje prie formuliy néra nurodyti sutrumpinimai, Zymintys medZiagy bivius, taSky

skaifius nemazinamas.

6. Pirmiausia darbas jvertinamas tagkais, po to taSkai pervedami i pazymi.

ATSAKYMAI
| dalis

1l2!3|4|5|6(7|8|9|10|11|12[13|14|15|16| 17|18 19 20

p|/BlAaA|D|B|lc|AajAa|{Cc|B|C|C|D|B|A|/D|C|BIAD

Il dalis
1 klausimas Taskai

14 Zn (k) + 2HCI (aq) — ZnCl, (aq) + H, (d)

Jei lyghis neislyginta — I raskas.

Jei neteisingai uzrasytos cinko chlorido arba vandenilio formules — 0 tasky.
Jei nenurodytos agregatinés busenos arba nurodytos neteisingai, tasky skaicius
mazinamas 0,5 tasko.

1.2

Hz-—->—'_“

Jei nupiedta Hy > ———

atba Hy> —F——=""

— 0 rasky

© Nacionalinis egzaming centras, 2001




2001 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMNO VERTINIMO INSTRUKCLIA

Pagrindins sesija

6.4

Nepalankios geografines salygos.

Arba

Neteisingi mitybos jproéiai.

Arbu

Jodo atsargy maza Lietuvos dirvoZemyje.

Arba

Mazai jodo yra poZzeminiuose vandenyse.

Bet kuris i§ pateikty arba kitoks teisingas atsakymas — / takas.

Suma

7 klausimas

Taskaj

7.1

CO, arba anglies (IV) oksida arba anglies dioksida

7.2

CO,; arba anglies (IV) oksido arba anglies dioksido.

s

Gali nurodyti bet kurias dvi i§ ore esanéiy inertiniy dujy
(Ar, Ne, He, Kr, Xe).

7.4

O, irO3 arba deguonis ir ozonas

S

Bet kurios dvi medZiagos i§ ore esandiy CO, CO;,, SO;, N,O, NO, . NH3,

CH,.

Arba

Sieros oksidai ir azoto oksidai.
Arba

Anglies oksidai ir sieros oksidai.
Arba

Anglies oksidai ir azoto oksidai.

7.6

Deguonies dujy pripildytas balionas | vir$y nekilo - / raskas.

“M(O;) 32g/mol

D O = = =
oro (02) M(oro) ' 29 g/ mol

1

arba

M(oro) =29 g/mol M(O,) = 32 g/ mol

M(O;) >M(oro) - I raskas.

Suma

VERTINIMAS

Taskai

0-16

17-24

25-32

33-40

41-48

49-56

57-63

64-70

[Paiymys

neislaike

S

10
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Pagrindiné sesija

Suma | 9
5 klausimas Taskaij

5.1 Pirmajj pusvalandj po valgio burnos terpés pH maZéja, o antraji pusvalandj po
valgio ima didéti. 1
Arba
MazZéja, po to ima didéti.

Jei nurodo burnos terpés pH tik maZ¢jima arba tik didéjima — 0,5 tasko.

5.2 | Miego metu burnos terpés pH padidéjo 1,3-1,4 pH vienetais. Bet kuris
atsakymas Siame pH intervale teisingas — 2 taskai. Jei nurodytas pH kitimas 2
didesnis uZ 1,4 ir maZesnis arba lygus 1,5 — 1 taskas.

5.3 | Norint burnos terpéje neutralizuoti ruigstis, susidariusias seiléms pradéjus
skaidyti maista . 1
Arba
Norint neutralizuoti burnos terpe.

5.4 NaHCOg - I taskas. _ 2
Natrio vandenilio karbonatas arba natrio hidrokarbonatas — I taskas.

5.5 | Fluoras stiprina danty emalg ir apsaugo dantis nuo gedimo. 1

' Suma 7
6 klausimas Taskai

6.1 Iy - I taskas.

I™ -1 taskas. 2

Jei nurodyta I - 0 tasky.

Jei jodas pazymetas raide J, tasky skai¢ius nemaZinamas.

6.2 | 100 g Zuvies — 0,075 g jodo 100 g Zuvies - 0,169 g jodo

x g 7uvies — 0,15 g jodo arba y g Zuvies — 0,15 g jodo 2
x = 200 g¥#uvies y = 88,76 g Zuvies

Bet kuris atsakymas nuo 88,76 g iki 200 g Zuvies — teisingas — 2 taskai.

Uz aritmeting klaida tasky skaiius maZinamas 0,5 fasko.

Jei pateiktas teisingas atsakymas, bet néra skai¢iavimo — I taskas.

63 | mNal)=30g M(Nal) = 150 g/mol M(T) = 127 g/mol
150g Nal-127g 1™

30g Nal- xg IT x=254g I™ 7]

arba
= 30g
I )=nNal)= ———=—=0,2 mol
S
m( I—) =(0,2mol -127 g/mol =254 g - I taskas.
o) =—22%8 1009%=247%
(1000g+30g)
arba
1030 g misinio ~ 100 %
254 I —x%I x=247% I~ -1 taskas.

Uz aritmeting klaida ta¥ky skai¢ius maZinamas 0,5 fasko.
UZ neteisinga matavimo vienety vartojima arba nenurodyma ta¥ky skailius
maZinamas 0,5 tasko.




2001 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindiné sesija

3 klausimas ; Taskai
3.1 - | Ca(OH), (aq) arba kalkinis vanduo. 1
3.2 Gliukozé arba CgH1,04. 1
3.3 | Esteriai suteikia gérimui malony kvapa — I taskas.

Bet kuri teisingai uZraSyta esterio sutrumpinta struktiriné formulé - 2
I taskas.

3.4 | Plastikiniai buteliai pagaminti i sintetiniy polimery, kurie praktidkai nesuyra
gamtoje ir todel terSia aplinka — I taskas. 1
Jei nurodo plastikiniy buteliy perdirbimo ekonoming nauda — 0,5 tasko.

Suma 5

4 klausimas Taskai
4.1 Pavadinimas pagal Sutrumpinta struktoriné | Homologinés eilés
: IUPAC nomenklatiira formul¢ bendroji formulé

CnHans2 3
2-metilbutanas
CH, =CH, Cn,Hap
CH=CH C,Hjz,
Uz kiekviena teisingg atsakyma po 0,5 tasko.

4.2 | Bet kuri teisinga homologo formulé, pavyzdziui CH3 - (CH;) 5 — CHj3 arba 1
CH; - (CH;)3 —CHj3 arba bet kokio kito sotaus nelakotos grandinés anglia-
vandenilio turin€io daugiau arba maZiau nei 6 anglies atomus, formulé.

4.3
CH3 ~— (CHz)s——CH3 - 1 tadkas. 2

CH;

|
CH3 ——C:.—\— CH3 — 1 tadkas.

I 3

CHj*

44 |H H H H
\ / |
C=C +Br-Bro>H-C-C-H 2
I\ ||
H H Br Br
arba
H-C=C-H+Br-Br-H-C=C-H
||
Br Br
arba
Br Br
||
H-C=C-H+2Br-Br>H-C-C-H - 2tadkai
||
Br Br
Jeigu lygtis upradyta sutrumpintomis struktGrinémis formulémis - I tadkas.
Jei Br, paradytas molekuline formule, tadke skaitius nemapinamas.
45 | CH, =CH, arbaetenas. 1




2001 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCLJA
Pagrinding sesija

1.3

A _Kigine kolba — 0,5 asko.
B - piltuvelis - 0,5 rasko.

1.4

Prie mégintuvélio su H, dujomis angos prinesti degantj degtuka.
H dujos degs.

1.5

Vandenilio ir deguonies dujos sudaro sprogstama midinj. Padegus negrynas
vandenilio dujas, gali susprogti aparatiira.

1.6

2H, (d) + O (d) ——2H,0 (d)

arba

2H; (d) + O3 (d) ——>2H,0 (s) - 2 taskai.

Jei lygtis neiSlyginta — I taskas.

Degant vandeniliui, kaip degimo produktas susidaro tik vanduo, kuris neter$ia
aplinkos - I taskas.

Jei nenurodytos medZiagy agregatinés buisenos, taSky skaifius nemazinamas

Suma

2 klausimas

Taskai

20

Protony skaiéius — 26 —0,5 tasko.
Neutrony skaicius — 30 — 0,5 tasko.

1

22

Apie teigiama kriivj turintj branduolj skrieja neigiama kriivj turintys elektronai.
Atomo branduolyje esangiy protony skai&ius lygus elektrony skaiéiui.

Arba

Teigiama branduolio kriivi kompensuoja neigiamas elektrony kriivis.

2.3

20Ne - I raskas. Jei uZraSyta 30 Ne — 0 tasky
gg Ca?* - I taskas. Jei uZrasyta ig Ca®* arba gg Ca -0 rasky.

Jei uzrasyta 50 Ca*? , tatky skaisius nemainamas

24

2

{40
B

w
o

nN

5

- - N
o > O

Neutrony skai&ius

o o

Ne P Ca Fe Zn
Elementai

Jei a¥ys nejvardintos, ta¥ky skai&ius maZinamas 0,5 tasko.

Jei neuZrafyti elementy simboliai arba pavadinimai, ta8ky skai€ius maZinamas

0,5 tasko.

Jei nei¥naudotas visas diagramai skirtas plotas, taSky skaiéius maZinamas

0, 5 tasko.

Jei nei$laikytas pasirinktas mastelis, taSky skaiéius mazinamas [ rasku.

Stulpeliai gali biti ir greta vienas kito, gali buti jvairios formos ir jvairiai

pazyméti. Stulpeliai gali biti iSdéstyti atvirk3¢ia tvarka negu nurodyta
ateikiamoje diagramoje. UZ tai tasky skai¢ius nemaZinamas.

Suma




